
Visual Art Education for G6 

單元名稱 
公正彩虎耀羅東- 

Draw the Zodiac Tiger 
教學設計者 黃勗庭、劉楷煒 

學習對象 Grade 6 (starter) 學習節次 1 節(40mins) 

核心素養 

藝-E-A1參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-A2認識設計思考，理解藝術實踐的意義。 

藝-E-A3學習規劃藝術活動，豐富生活經驗。 

藝-E-B1理解藝術符號，以表達情意觀點。 

藝-E-B2識讀科技資訊與媒體的特質及其與藝術的關係。 

藝-E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

藝-E-C2透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

藝-E-C3體驗在地及全球藝術與文化的多元性。 

英-E-B1具備入門的聽、說、讀、寫英語文能力。在引導下，能運用所學、字

詞及句型進行簡易日常溝通。 

英-E-C2積極參與課內英語文小組學習活動，培養團隊合作精神。 

學習內容 

表A-Ⅲ-1家庭與社區的文化背景和歷史故事。 

視A-Ⅲ-1藝術語彙、形式原理與視覺美感 

視A-Ⅲ-2生活物品、藝術作品與流行文化的特質。 

視E-Ⅲ-1視覺元素、色彩與構成要素的辨識與溝通。 

視E-Ⅲ-3設計思考與實作。 

視P-Ⅲ-1在地及全球藝文展演、藝術檔案。 

視P-Ⅲ-2生活設計、公共藝術、環境藝術。 

Ac-Ⅲ-2 簡易的教室用語。 

Ac-Ⅲ-3 簡易的生活用語。 

B-Ⅲ-2 國小階段所學字詞及句型的生活溝通。 

學習表現 

藝術領域 

1-Ⅲ-2能使用視覺元素和構成要素，探索創作歷程。 

1-Ⅲ-3能學習多元媒材與技法，表現創作主題。 

1-Ⅲ-6能學習設計思考，進行創意發想與實作。 

1-Ⅲ-8能嘗試不同創作形式，從事展演活動。 

2-Ⅲ-2能發現藝術作品中的構成要素與形式原理，並表達自己的想法。 

2-Ⅲ-3能反思與回應表演和生活的關係。 

3-Ⅲ-4能與他人合作規劃藝術創作或展演，並扼要說明其中的美感。 

3-Ⅲ-2 能了解藝術展演流程，並表現尊重、協調、溝通等能力。 

英語文 

1-Ⅲ-7 能聽懂簡易的教室用語。 

1-Ⅲ-8 能聽懂簡易的日常生活用語。 

6-Ⅲ-1 具有好奇心，主動向教師或同學提出問題。 

6-Ⅲ-2 樂於參與課堂中各類練習活動，不畏犯錯。 

6-Ⅲ-6 在生活中接觸英語時，樂於探究其意涵並嘗試使用。 

學習目標 
1.能認識台灣藝術家作品藝術創作特色。 

2.能運用手機或相機採集地區文化色彩，製作具地方特色的色票。 



3.能運用「學學台灣文化色彩」網站及練習色彩配色。 

4.能使用地方色彩進行具個人風格地方特色的感動虎彩繪作品。 

教學方法 實作教學、問答引導、分析解說、討論合作 

英語學習

content 

vocabulary/ 

sentence pattern 

★學科英語詞彙和句型 

Zodiac Tiger 

Q: What animal is it?    A: It’s a tiger. 

Q: What is he?    A: He is an artist. 

Q: Do you like _____?    A: Yes, I do.  / Yes, we do. 

                                              No, I don’t.  / No, we don’t. 

Q: What do you see?    A: I see______. 

Q: What can we do?    A: We can ______. 

★課室英語 

 

Let’s review what we did last week. 

Pay attention to this! 

What do you see? 

Please raise your hand and share your idea with us. 

What colors can we use? 

Let’s make it well. 

Do your best!  

Try again! 

Are you done? 

Good job! 

Time’s up!  

Stand up! 

Clean your desk. 

Say goodbye. 

教學活動 教學 

時間 

教具 評量 

教學準備: 

延續上學期羅東文化踏查(「羅東囝仔迺羅東」、「林場寫生」)

票選出的羅東文化五色，彩繪藝術家莊普老師設計的「感動虎」

公仔，參與校慶與校友的聯合美展。 

康軒六上第四單元塑造精彩人生 

康軒六下第三單元藝術萬花筒 

羅東文化五色之色彩分析:  

(運用虹牌油漆專用色卡及學學台灣文化色彩網站進行色彩分析及

配色練習: https://www.xuexuecolors.org.tw/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖片、 

色票、 

影片、 

乳膠漆、 

水彩筆、 

感動虎素

坯 

問答

評量 

 

用具

準備 

 

口頭

發表 

 

作品 

實作 

 

討論

分享 



 

引起動機: 

Greeting: 

S: Stand up! Attention / One! Two! 

T: Hello, class. 

S: Hello, teacher. 

T: Let’s review what colors we chose and what we designed last week. 

T: Look at me! 

S: Look at you! 

 

T: Do you remember our hometown 5 colors what we chose? 

 (What colors can we use?) 

S: Red, brown, blue, orange, green. 

T: Great! What animal is it? 

S: It’s a tiger. 

T: Do you like tiger? 

S: Yes, we do. 

T: Today we will draw our own zodiac tiger.  

  (拿出感動虎公仔) 

 

T: Which artist designed the tiger? And what does it look like? 

     Let’s watch the video and find out the answer.  

     (播放莊普老師感動虎的介紹影片 1’16’’) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 



T: What is he? 

S: He is an artist. 

T: Do you like his job?  

Is the tiger cute? Do you like it? 

S:  (學生自由發表) 

 

發展活動 

T:上週我們幫「感動虎」設計了一套具有羅東色彩及公正技藝特

色的虎皮. 

T: Are you done the worksheet? 

   Please raise your hand and share your idea with us. 

What do you want to draw on the tiger? 

S: (自由發表) 

 You can use Luodong 5 cultural colors. 

And design your own patterns by using Luodong Culture and our 

school feature. 

 Like this.(拿出上週設計較佳的草圖請學生分享畫了什麼) 

T: What do you see? 

S:公正 running man, Kungfu man, gymnastics man, wood, water, roof 

tiles, leaves…. 

Let me introduce some good works to you… 

   (604 作品、他校作品) 

 

T:What do you think? 

S: (自由發表) 

1. I think… 

2. We can…. 

 

(實作) 

T: Okay! It’s your turn. 

First, please put a bubble wrap on your desk to protect your tiger. 

Next, pay attention to this: 
Draw the tiger in your style. 

Be careful to do your best. 

Be concentrate on your work. 

Be kind in groups. 

(字卡貼在黑板上) 

 

T: What tools do you need? 

S: Paints and brush. 

T: Excellent! Please use tools in groups. Do not mix colors, okay? 

Now! When you hear your number please come here and take your 

tiger to draw. Be careful! Only one, okay? 

You have 20 minutes to finish your work. 

Okay! Roll call now. 

(發公仔順便點名) 

    Are you all here? Let’s do it. 
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    (巡堂) 

*Some suggestion: 

  You can add more lines, more dots, shadows, more funny patterns, 

more colorful. 

  Well done.  

  Good job. 

  Any questions? 

Try again. 

Do your best. 

 

綜合活動: 

T: Time’s up. Are you done? 

   When you hear your number Please hand in your tiger carefully. 

   We’ll put it in your own box. And you can draw it next week.  

After we finished this work, we will host an exhibition on school's 

anniversary celebration. It’s exciting, right? 

Next class we will finish the work and talk about our exhibition. 

   (全收回來箱子裡) 

 

T: Stand up!  

S: Attention / one two.  

T: Clean up your desk. And Say goodbye, class! 

 

(Sweet ending!) 

Goodbye, teacher. 

See you next time. 

20’ 
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